

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIII.—NÚM. 19.683.

Madrid.—Martes 2 de Enero de 1912.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LAS OPERACIONES DEL KERT

TRANQUILIDAD EN EL RIF.—EMBARQUE DE TROPAS

NUMERO DE BAJAS DE LOS ULTIMOS COMBATES

REFORMA URGENTE

LO QUE NO PUEDE SER

Veinte años hace que un día y otro día vengo clamando contra la injusta legislación de recompensas militares, en donde el supremo dolor, que es la muerte, no sólo queda sin recompensa, sino que obtiene como premio el nuevo dolor de la miseria.

El que es herido, ó medra en su carrera avanzando por ascenso, ó medra en su peculio obteniendo una cruz que le da un poco más de dinero. El que muere, no solamente ve cotada bruscamente su carrera, sino que deja en la miseria á su familia.

Suponed á un coronel joven con cuatro ó cinco hijos. Sin guerra, esos hijos verían á su padre de general, tal vez de ministro. Todas las alegrías de la alta jerarquía social durante veinte ó treinta años reservarían para ellos un brillante porvenir. Con guerra y una ó dos heridas afortunadas, aun sería su porvenir más brillante. Pero si en vez de eso viene la muerte gloriosa, ya no serán los hijos de un general que cobra. Serán los huérfanos desvalidos de un coronel muerto en campaña, unos «pasivos» más, á quienes los «superhombres» llamarán parásitos, y que á fin de mes, como sarcástica paradoja de la vida, cobrarán unas miserables pesetas, ni aun bastantes para vivir con estrechez.

Y eso es brutal. Eso es de que á las doce del día tenga una familia como presente doce mil pesetas anuales, y como porvenir veinte ó treinta mil, y que á la una de la tarde el porvenir y el presente se conviertan en seis u ocho mil reales, sin otro pecado que el de haber muerto el padre por la Patria, es sencillamente brutal, inconcebible, salvaje, impío é indigno de un país civilizado.

Un régimen tan descabellado no puede seguir imperando ni un momento más, porque repugna á la razón, á la lógica, al sentido común, á la justicia, á la equidad, á todas las leyes de orden natural. Decirle á un hombre: «Si eres valiente, te portas bien y te hienes, tendrás tu familia, por tenerla tú, una mayor cantidad de bienestar; pero si te matan, tu familia se verá en la miseria», es sencillamente el colmo de la crueldad.

Y eso, por todo lo antedicho, ni puede ser, ni debe ser. Hay que acabar con tal monstruosidad.

Yo pienso de manera totalmente opuesta. Yo creo que antes que de nadie, hay que preocuparse de quienes mueren, porque quienes mueren dejan huérfanos, y los hijos de quienes mueren en campaña no deben ser huérfanos. La Patria debe ser su padre. Pero padre con todos los deberes de la paternidad, sustituyéndose al padre natural muerto, para atender y educar á sus hijos.

Una Ley de recompensas en que casi todo queda regulado por el azar, y en que, además, no queda previsto para ser debidamente recompensado el caso de muerte, es una Ley que debe desaparecer, para ser sustituida por otra más lógica y más humana. Un capitán muerto en la flor de la vida y que es ascendido como recompensa póstuma á comandante para que su viuda y huérfanos cobren los derechos pasivos de comandante, ¿deja, acaso, algo más que miseria? ¿Sería, acaso, recompensa exagerada que ese hombre, como cien veces he pedido, figurase en los escalafones como presente para los efectos de cobrar su viuda y sus huérfanos?

El dolor entonces sería grande, como hoy, para quien pierde el marido y el padre; pero el dolor no iría unido como hoy al insulto, porque insulto y no otra cosa es el decir á una viuda y á unos hijos: «Mirad. Ayer, porque vivía vuestro padre, entraban en vuestra casa cien duros. Hoy, porque vuestro padre ha sido muerto por la Patria, sólo entrarán veinte.»

¿Queremos guerras, los que á la guerra no vamos, los que de la guerra sólo sabemos lo que leemos al amor de la lumbre mientras comemos el pavo ó el turrón, los unos, ó mientras en la taberna saborean el peleón y el Chinchón, los otros? Pues á pagar las consecuencias. ¿Queremos que hombres generosos den su vida por defender nuestros in-

tereses? Pues á pagarles esa vida, haciendo nosotros sacrificios económicos. ¿Queremos hacer de la profesión militar un sacerdocio de heroísmos? Pues comencemos por apreciar el heroísmo en lo que vale, venga de donde viniere, de abajo, de enmedio ó de arriba, como era apreciado en los antiguos tiempos del verdadero patriotismo, cuando ya bastaba ser huérfano de héroe, para que el presente y el porvenir estuviesen asegurados.

Al general Luque, ministro de la Guerra, y á quien quiero muy de veras, como á pocas personas, me dirijo. ¿Ha pensado usted seriamente alguna vez en esto que ahora escribo, y que es lo mismo que escribí cuando Cuba, cuando Filipinas, cuando Melilla? ¿Ha pensado usted en lo monstruoso que resultaría el hecho de que su familia estuviese cobrando unos duros mensuales si usted hubiese tenido la desgracia de que lo matasen en Cuba?

Cierre usted los ojos un momento, reflexione sobre esto que le pregunto, asístese usted pensando en esa posibilidad, vea con la imaginación el cuadro que ofrecería esa realidad, convéngase de lo injusto y de lo brutal de ese estado de cosas, y después de convencerse, vaya á su mesa, redacte un Real Decreto, llévelo á la firma de Su Majestad el Rey, y esté tranquilo, porque el Rey lo firmará, y luego en las Cortes será convertido en Ley, porque no puede haber en las Cortes Españolas ni un solo diputado, ni un solo senador, blanco, negro ó rojo, que sea capaz de oponerse á que las viudas y los huérfanos de los muertos en campaña cobren como si vivos estuviesen sus maridos y sus padres.

Inaugure usted con ese nuevo régimen de justicia, de equidad, de sentido común y sobre todo de respeto y homenaje á los muertos por la Patria, el Año Nuevo de 1912, y habrá usted desterrado de nuestra legislación una infamia: la infamia de que la Patria ofrezca como única recompensa, á los que por ella mueren, un porvenir de miseria.

JUAN DE ARAGON.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Los que llegan.

MELILLA. (Lunes, noche.) A bordo del vapor *Sister* ha llegado hoy á esta plaza el contraalmirante Estraña.

Viene á visitar á su hijo, que se encuentra herido en su propio domicilio.

También han llegado el coronel Alcañiz, que manda el regimiento de Extremadura, y el comandante de Infantería Sr. Sanjurjo.

De las plazas menores.

Procedente del Peñón y Alhucemas ha fundado en este puerto el vapor *Sagunto*.

Refieren los tripulantes que reina en aquellas costas completa tranquilidad.

Los moros, retraídos, no van á la plaza á llevar víveres. Tampoco hostilizan.

Por el campo apenas se ve gente, como no sea mujeres, lo que indica que la mayoría de los kabileños de las proximidades de las plazas menores marchó á sumarse á la *harka* que ha combatido á orillas del Kert.

Los restos de Ruiz Belandó y Muñoz Olive.

Han recibido sepultura los restos de los capitanes D. Juan Ruiz Belandó y D. Manuel Muñoz Olive, traídos ayer de Yazanen.

Al acto fúnebre han concurrido el coronel de Estado Mayor Sr. Mateo y los jefes y oficiales de la guarnición de la plaza francos de servicio.

Parientes del finado condujeron el cadáver del capitán Muñoz.

Iba después su padre, el teniente coronel retirado Sr. Muñoz Medina, que en la campaña de 1909 mandó el batallón de Cazadores de Tarifa desde que cayó herido el hoy coronel Moreira.

Momentos antes de dar sepultura á los cadáveres, el teniente coronel Muñoz ha ordenado que fuese descubierta la caja que encerraba el de su hijo.

Contemplándolo, ha exclamado con una gran entereza de ánimo:

«¡Hijo mío! ¡Verte así!... ¡Has muerto lleno de gloria y no hago más que enviarte!»

Luego se ha arrodillado para besar repetidas veces el cadáver.

Esta patética escena ha impresionado hondamente á cuantas personas presenciaban el fúnebre acto.

Por último, el mismo teniente coronel ha cerrado la caja, ha guardado la llave después de besarla, ha ayudado al sepulturero á bajar el féretro y sobre él ha echado las primeras porciones de la tierra que lo cubre.

Profundamente conmovidos, todos los presentes han desfilado ante el Sr. Muñoz para

estrechar su mano y prodigarle palabras de consuelo.

El infortunado padre ha dado las gracias á todos, deseando á los militares buena suerte.

El cadáver del capitán Ruiz Belandó fué también descubriendo, hallándose presente el capitán de Ingenieros D. Juan de la Fuente, hermano político del finado.

Fué terminado el piadoso acto cerca de las once de la mañana.

Más de la jornada del 27.

MELILLA. (Lunes, noche.) Como detalles de un aspecto de los combates librados el día 27, se refieren los diversos episodios en que tomó parte la tercera compañía del batallón de cazadores de Segorbe, que formaba parte de la columna mandada por el coronel Serra.

Generalizado el fuego en la vanguardia de esta columna, se destacó la expresada compañía sobre una loma, quedando una sección y marchando otras dos, mandadas por el teniente Carrizosa, á batir al enemigo, que hacía bajas en la columna Serra por el flanco derecho.

Consiguieron las secciones de cazadores desalojar al enemigo de sus posiciones y continuaron avanzando.

Los moros hostilizaban duramente desde el poblado.

El teniente Carrizosa arengó á sus soldados, mandó calar bayoneta y, poniéndose al frente de los suyos, hizo huir á los moros á la desbandada.

El enemigo repasó el Kert, huyendo hacia Bu-Ernaná.

Aprovechó este momento el teniente Carrizosa para permitir á sus soldados que bebiesen agua en el río y para darles algún descanso.

Observó el heroico oficial que el enemigo volvía á cruzar el Kert por sitio lejano, para atacar el flanco izquierdo de la columna del general Ros.

Consiguió sostener el avance de los moros; pero escaseando las municiones en la pequeña fuerza de su mando, emprende la retirada, replegándose y llegando hasta la guerrilla del regimiento de Melilla, situada en las lomas de Zarrera.

El general Ros dió entonces orden de que sus fuerzas protegieran las secciones de Cazadores de Segorbe.

También ordenó el general Ros que rompiera el fuego contra el enemigo la batería del comandante Pardiñas.

El enemigo avanzó en gran número, sin que lo contuvieran las grandes bajas que hacían los disparos de la batería.

Nuevamente avanzaron los Cazadores que mandaba el teniente Carrizosa para rechazar al enemigo, que se mantenía protegido por los accidentes del terreno y las chumberas.

Al tomar una de esas accidentadas posiciones, fué cuando cayó el teniente Carrizosa con una grave herida en la boca.

Muerte de un soldado.

Ayer falleció en el Hospital de los Docks el soldado del regimiento de Melilla Miguel Barceló Ortells, herido en el cuello el día 27 al tomar el poblado de Larrea.

Los heridos mejoran.

He visitado á los jefes y oficiales que se encuentran heridos en el Hospital Militar del Buen Acuerdo, que continúan mejorando.

También se encuentran mejor el teniente coronel Cavanna, los comandantes Daban y Hierro, el capitán Estraña y los tenientes García Margallo, Larrea, Montero y Peñuelas, que están en sus domicilios.

La presidenta de la Junta de damas de Melilla ha visitado hoy los Hospitales del Buen Acuerdo y de Santiago, repartiendo 15 pesetas á cada clase é individuo de tropa heridos. Estos agradecieron mucho el obsequio.

Salió del Hospital, para continuar la curación en su domicilio, el capitán herido señor Villabrille.

Hoy se le extrajo al general Ros un trocito de salakof que tenía en la herida del cuello.

Mañana los médicos intentarán la extracción de la bala.

El capitán Machinandiarena se ha agravado por haberse presentado una neumonía traumática.

Llegada de periodistas.

A bordo del vapor *Sister* han llegado hoy los periodistas Sres. Bejarano y Campúa.

Los zocos del domingo.

Con extraordinaria animación se celebraron ayer los zocos en Benisicar, Segangan y Cerania.

Al de Benisicar concurrieron casi todos los componentes de aquella kabila y pocos de otras.

Hablaron extensamente los moros del último combate, reflejando en su mayoría la impresión de que la *harka* quedó muy quebrantada y que sus bajas son superiores en número á las que se ha dicho.

El general Arizón.

El general Arizón visitó ayer á los heri-

dos que están en los hospitales, prodigandoles frases de consuelo.

El temporal.

A consecuencia del temporal de Levante, los buques que había en la rada han zarpaado con rumbo á Málaga.

¿Refuerzos para la «harka»?

Dícese que la *harka* ha recibido ayer algunos refuerzos de las kabilas de Guessenana y Beni Tuzzin.

LACALLE.

Cifras totales de bajas

Las nuestras y las moras.

MELILLA. (Martes, madrugada.) Según datos oficiales, la cifra exacta de nuestras bajas en la batalla del 27 ascendió á 373.

Se descompone como sigue:

Jefes y oficiales muertos, 12.

General, jefes y oficiales heridos, 21.

Sargentos, cabos y soldados muertos, 83.

Sargentos, cabos y soldados heridos, 257.

Las bajas de los moros, á juzgar por los cadáveres enterrados y por las confidencias recibidas, ascendieron á unos 500 muertos y á 1.200 heridos, poco más ó menos.

Los moros.

MELILLA. (Lunes, noche.) Los llegados á esta plaza son:

Del regimiento de Melilla:

Calixto Pérez Esteban, muslo; Joaquín Contreras Gil, región lumbar izquierda;

Eduardo Díaz Calderón, tres heridas de arma de fuego en la pierna izquierda y dos en la región glútea; Manuel Tejedor Latorre, epigastrio y brazo izquierdo; Florentino Royuela, pie derecho; Justo Zabala Urdión, muslo

derecho; Miguel Juan Gargallo, cuello; Ramón Trillas Ansoa, mejilla izquierda; Antonio Sánchez Fomés, muslo izquierdo; Eusebio Couvalia, muslo izquierdo; Valentín Arcos, brazo derecho; Fausto Solano Valle, pierna derecha; Pedro Coello Trujillo, hipocondrio derecho; Tomás Catalán, cuello y fractura maxilar; Ildefonso Rodríguez, sargento, brazo derecho; Luis Sucas Colomer, brazo izquierdo y fractura radio mismo lado; Pedro Manzano Fernández, pie izquierdo;

Manuel Guerrero Párraga, brazo derecho; Pedro Rubio, región biparietal; Eulogio Sánchez, rodilla; José Peñaranda, pierna derecha; Antonio Ramírez, región supraclavicular izquierda; Saturnino Martínez, región frontal; sargento Julio Ibarra, pierna izquierda;

Dámaso Rubiel Cebada, muslo izquierdo; Juan Espi Fernández, muslo izquierdo; Diego Ródenas Alsatagu, muslo derecho.

Juan Godoy Sánchez, región biparietal; Juan Martínez, región pie izquierdo; Antonio González, pierna derecha; Francisco Hidalgo Navarro, pierna izquierda; José Rubio Palacios, pierna derecha; José Soler Expósito, muslo derecho; Juan Miranda, muslo derecho; cabo Juan Cordero Badillo, pie derecho;

Francisco Valero, pie derecho y fractura; Joaquín Vélez Agustina, región deltoidea y fractura brazo; Isidro Fallarnis, región sacra; Enrique Ruiz, región deltoidea izquierda; Juan Marzo, región glútea izquierda; Segundo Clemente, región pectoral izquierda; Pedro Ruiz Casado, región lumbar izquierda;

Gumersindo Hevura Núñez, muslo derecho; Vicente de la Rosa, cuello.

Manuel Teruel Toledano, Segorbe, pie derecho; Juan Guirao Sánchez, Africa, hombro izquierdo; José Ruiz Leziano, segundo de Montaña, hombro izquierdo; José Permach Pérez, segundo de Montaña, tórax; Julián Hernández, segundo de Montaña, muslo derecho, con fractura del fémur; Francisco Villarreal, Segorbe, región infraespinosa; Leonardo Blanco Guerra, ametralladora de San Fernando, cara; José Alvarez, Alcántara, región parietal izquierda; Juan Real Torres, Segorbe, muslo derecho; Lorenzo Rodríguez, San Fernando, pierna derecha.

Pedro Jaumet Vidal, San Fernando, región poplitea; Juan Raso, Alcántara, región escapular; Salvador Moselles Sifré, Taxdirt, región supraespinosa izquierda; Gonzalo Lorenzo Rodríguez, Segorbe, región lumbar;

Francisco García Gallardo, Segorbe, brazo derecho; Rafael Hernández Sánchez, Segorbe, espalda; Andrés Serrano Sánchez, brazo izquierdo; Paulino González García, hombro derecho; José Echevarría Canas, muslo izquierdo; Juan Torres Alba, hombro izquierdo; Agustín Lalore Contreras, brazo izquierdo;

Vicente Piñero Rodríguez, Africa, pierna derecha; José García García, Melilla, pie izquierdo; José Jiménez Rosa, Ceriñola, mano izquierda; Antonio Sánchez Romero, San Fernando, pie derecho.

Cabo José Clemente, Melilla, hombro derecho; Ramón Rubio, Melilla, cara; Manuel Martín, Melilla, omoplato; sargento Rafael Guerrero Gómez, Taxdirt, ambas manos; Antonio Aranda, Melilla, brazo izquierdo;

Antonio Martín Merino, Ceriñola, mano derecha; Diustino Núñez Frascalo, Africa, muslo izquierdo; José Tasi Bravo, Melilla, brazo derecho; Salvador García, Ceriñola, cara; Manuel Tillamano, Melilla, pierna derecha;

Matías del Cazo, segundo de Montaña, muñeca derecha; Zoilo Corchero, segundo de Montaña, ambas manos y un muslo.

Manuel Seana Capitán, Melilla, mano izquierda; Sabiano Bellester, Melilla, brazo y muslo izquierdos; Juan Martín, San Fernando, brazo izquierdo; Doroteo Preimosas, Melilla, hombro izquierdo; Pedro Quiñestorbo, Melilla, pierna derecha; José Montero Fernández, Melilla, brazo derecho; Ramón Pérez, Melilla, frente; Fernando Santiago, Melilla, brazo izquierdo; José Pesares Grasi, Melilla, muñeca izquierda; Mateo Fornes, Melilla, pie izquierdo; Manuel Valera Vega, Melilla, hombro; Julio Carrera Roca, Melilla, pie derecho;

Rafael Alba, Segorbe, brazo derecho; Pedro García, Africa, brazo derecho.

Antonio Gómez, Melilla, hombro derecho; Emilio Bautista, Melilla, hombro izquierdo;

Francisco Pérez, Melilla, hombro derecho; Deogracias Saure, segundo de montaña, brazo izquierdo; Manuel Tejedor, segundo de montaña, cabeza; Miguel Barceló, Melilla, atravesado el cuello; Eusebio Rojo Corral, segundo de montaña, un ojo; Eusebio Leante, Ceriñola, muslo izquierdo; Francisco Ciris, San Fernando, pierna izquierda; Benjamin Fernando, Ceriñola, pierna derecha; José Arante Zarza, Taxdirt, pierna derecha; Simón López, San Fernando, hombro izquierdo;

Teodoro Montalvo, San Fernando, mano izquierda; Cándido Molina, San Fernando, hombro izquierdo; Juan Jiménez, Melilla, muslo derecho; José Bielsa, Ceriñola, cabeza; Cesáreo González, Ceriñola, atravesado ojo izquierdo; Isidoro Gómez, Ceriñola, brazo izquierdo; Gabriel García, segundo de montaña, pie izquierdo; Ramón Salomón, Ceriñola, hombro derecho.

Paulino Masgollés, Africa, mano izquierda; Domingo Martínez, Mallorca, muslo izquierdo;

Antonio García, San Fernando, cabeza; Calixto Gómez, Ceriñola, brazo izquierdo; Rafael Moya, sargento de Ciudad Rodrigo, conatus; José Galderena Neira, sargento de Taxdirt, muslo derecho; Angel Ortega Sánchez, sargento de Ceriñola, boca; Enrique Gómez García, sargento de Africa, hombro izquierdo;

Pedro Andrade Cuenca, Africa, ambos muslos. Isidro Castillo, Africa, brazo izquierdo;

Bautista Ferrer Ribasa, Africa, muslo izquierdo; Cristóbal Escobar, Africa, brazo y costado derechos; José Simarro Risaualde, cabo de Africa, mano derecha; Juan Palomar Lozano, Africa, mano derecha;

Juan Ruisa, Africa, mano izquierda y brazo derecho; José Serrano Carmona, Africa, mano derecha; Domingo Ledesma Rojas, Africa, en la cabeza, de bala explosiva;

Hilario Sánchez Baena, Africa, cuello; Joaquín Dena, Africa, nariz atravesada; Ismael Gimíño, Africa, cara; Manuel Aranda, Melilla, cara y cabeza; Manuel Barreda, cabo de Africa, pierna; Francisco Fandos Cantos, Africa, pierna derecha;

Rafael Lino, artillero del segundo de Montaña, cabeza; León Alnes Linares, San Fernando, pierna izquierda; Hipólito Matías, Melilla, cabeza; José Querol, Melilla, pie izquierdo; José Bas Cuervo, Ceriñola, brazo y costado derechos; Francisco Ortigosa, artillero del segundo de Montaña, brazo derecho; Maximiano Martín, San Fernando, pierna izquierda.

José Alemán, Melilla, cabeza y un pie; Elías Díaz, Ceriñola, pie; José Izquierdo, San Fernando, cuello; José Martínez Marín, Melilla, cabeza; Casimiro Gutiérrez, sanitario de la ambulancia número 1, pierna derecha; Vicente Lomas, artillero del segundo de Montaña, muslo derecho; Severo Gil Lamas, tambor de Ceriñola, muslo izquierdo; Adolfo Nájera, Ceriñola, costado izquierdo; Juan Beserte, Ceriñola, muslo derecho; Antonio Granán Tercero, San Fernando, pierna derecha atravesada; Tomás Rodríguez Blanco, Sanidad Militar, pierna derecha; Manuel Galán Rodríguez, un pie; Mateo Vázquez Gallardo, Africa, vientre; Rosendo Barecharacante, Taxdirt, espalda; Florián Romero Robles, segunda batería de Montaña, herida contusa; Angel Mata García, San Fernando, pierna derecha; Antonio Alfonso Toledo, Ceriñola, un costado; Olegario Muñiz Marilles, Ceriñola, muslo y costado; Antonio Porro Martínez, San Fernando, cabeza; Bernardino de Santiago, Ceriñola, hombro izquierdo; Pedro Truises Candado, Ceriñola, pantorrilla izquierda; Ramón Reine Bonele, tercer regimiento de Montaña, cabeza; Leandro Ramón Ferrer, Comandancia Artillería Melilla, mano izquierda; Jesús Elías Palomo, San Fernando, hombro derecho; Francisco Istola Céspedes, Africa, brazo izquierdo.

Desde Sevilla

Escuadrones á Málaga.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Se cree que mañana marcharán á Málaga dos escuadrones del regimiento de Alfonso XII.

Camas para heridos.

En la Capitanía general de esta región se

EMER...
ero a...
inte...
la...
ero...
cuade...
M. 2...

Desde Málaga

El general Manso.
MALAGA. (Lunes, noche.) El general Manso se ha posesionado del Gobierno militar de esta plaza.
Los de Lusitania.—El Infante.
Llegaron con mucho retraso, pero sin sufrir incidente alguno en el camino, los escuadrones del regimiento de Caballería de Lusitania.
Ha llegado también el Infante D. Fernando.
Se aloja en el Regina Hotel.
Le han cumplimentado las autoridades.
En el vapor *Vicente La Roda* han embarcado esta tarde los escuadrones primero y segundo de Lusitania.
Los dos restantes saldrán mañana en otros vapores.

Un accidente.
Un soldado del regimiento de Lusitania ha tenido la desgracia de caerse del caballo que montaba, fracturándose una pierna.
La batería de la Coruña.
Casi al mismo tiempo que los escuadrones tercero y cuarto de Lusitania, pero en distinto vapor, embarcará mañana la batería de Artillería legada de la Coruña con destino a Melilla.
Fuerzas de Lusitania.—El Infante D. Fernando.—D. Francisco Luque.—El cuarto escuadrón.—Embarque de Saboya y Wad-Ras.

MALAGA. (Lunes, noche.) A pesar de los telegramas recibidos de Melilla, avisando que reina fuerte temporal de Levante, ha zarpaado, a las ocho de la noche, el vapor *Vicente La Roda*.
Marchan en dicho buque los escuadrones primero y segundo del regimiento de Lusitania y con ellos el Infante D. Fernando.
Ha marchado también D. Francisco Luque y Beltrán, que va a incorporarse al Ejército del Rif.
El cuarto escuadrón del regimiento de Lusitania ha llegado a esta capital.
Comienza ahora a circular la noticia de que mañana embarcarán para Melilla los regimientos de Infantería de Saboya y Wad-Ras, recién llegados de Madrid.

Efectos del temporal.—Corneta muerto.
MALAGA. (Martes, tarde.) Esta madrugada regresó a este puerto el vapor *Vicente La Roda*, que conducía fuerzas y caballos para el ejército de Marruecos, habiéndose visto imposibilitado para continuar su viaje, por haberle sorprendido en alta mar un temporal formidable.
Este ha sido causa de que se produjeran a bordo del *Vicente La Roda* sensibles desgracias, pues los caballos, asustados por el temporal, se desmandaron, produciendo escenas de confusión y alarma.
Uno de los caballos se cayó desde el puente a la bodega, matando al corneta del primer escuadrón, llamado Higinio, y causando contusiones a un soldado.

El médico militar D. Francisco Luque Bertrán hizo grandes esfuerzos por salvar al corneta, no consiguiéndolo, desgraciadamente, por haberle apiastado el caballo al caer.
El caballo resultó ileso.
La vida que realizó el vapor para regresar a Málaga, fué peligrosa, salvándola la pericia del capitán, que ya a la salida del puerto había pronosticado que tendría que volver.
La orden de regresar a Málaga dióla el teniente coronel de Lusitania, consultando antes al capitán del vapor.
La muerte del corneta Higinio ha sido sentidísima, pues todos sus compañeros le querían, así como sus jefes.

El Infante D. Fernando.
A bordo de *La Roda* iba el Infante don Fernando. S. A. se muestra muy animado y tranquilo.
Esta mañana desembarcaron los jefes y oficiales.
A embarcar.
Confírmase que hoy embarcarán los regimientos de Saboya y Wad-Ras, al mando del general Manso.

Desde Tánger
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La organización francesa.—Capital militar y capital política.—El médico del Sultán.
TÁNGER. (Lunes, noche.) Recibo noticias de Fez y me dicen que en la población no se percibe la presencia de los franceses. Solo visitan la población los oficiales que tienen que cumplimentar asuntos del servicio.
Parece que esto obedece al deseo de complacer a la población, que quiere que aparezca la autoridad del Sultán sin ombrecerle la presencia de los jefes franceses, que le rodeaban, por lo que se ha convenido con Muley Hafid esta actitud.
Sin embargo, los franceses asumen todas las funciones: están encargados del reclutamiento; son los dueños de los almacenes de ropas, de municiones y de armamentos, no recaeando en los moros ningún empleo relacionado con estos servicios.
Ha cedido Muley Hafid al Estado francés los Palacios y dependencias que aquél posee en Mequínez.
En aquellos edificios se establecerán cuarteles, hospitales y almacenes. También será el Palacio del Sultán la residencia del general francés.
Se ha convenido que sea Mequínez la capital militar del Imperio en poder de Francia, y Fez la capital política y religiosa, donde residirá el Sultán.
—Ha llegado a Tánger, en viaje rapidísimo, el médico militar español al servicio de Muley Hafid, Sr. García Belenguier, que viene a cumplimentar encargos del Sultán, relacionados con su profesión.

Telegramas oficiales

Los telegramas dirigidos al Sr. Canalejas, en contestación a la felicitación y al saludo que este envió al capitán general de Melilla y a gobernador militar de Ceuta, están concebidos en los siguientes términos:
«MELILLA 1.º Del capitán general:
En nombre de todos los generales, jefes y oficiales expreso a V. E. nuestro reconocimiento por los conceptos que en su telegrama de hoy emite respecto de ellos, para quienes la aprobación de su conducta con la Patria, a la que dedican todos sus esfuerzos, hecha tan elocuentemente por V. E., constituye un nuevo estímulo en el cumplimiento de sus sagrados deberes.—Albora.»
«CEUTA 1.º Del gobernador militar:
En nombre de la guarnición de esta plaza y en el mío doy a V. E. las más expresivas gracias por su afectuoso saludo, que respetuosamente le devolvemos, con la expresión de más profundo agradecimiento por el elevado concepto que le merece esta fuerza, orgulllosa hoy con las innumerables frases de elogio que V. E. les dedica.—Alfauz.»

En Madrid
Donativo de la Infanta Doña María Teresa
Su Alteza la Infanta María Teresa ha regalado un duro a cada sargento, tres pesetas a los cabos y dos a los soldados del regimiento de Lusitania, a que pertenece su esposo el Infante D. Fernando. Además, repartió innumerables cajetillas y fajos de cigarrillos.

Para los soldados del Rif
A 29.305 pesetas ascendía anoche la suscripción iniciada por nuestro colega *Diario Universal* en favor de los soldados del Ejército de operaciones.
Postales para los soldados
El llamamiento hecho por la señora marquesa de Squilache, como presidenta de la

Junta de damas de la Cruz Roja, a fin de que se enviasen a ésta tarjetas postales para los soldados que forman parte del Ejército de Melilla está siendo atendido con verdadero cariño por el comercio madrileño y los particulares.
La marquesa de Squilache ha recibido ya algunos millares de postales de todas clases, y ya ha hecho los primeros envíos a Melilla. Las tarjetas enviadas a la generala Arizón pasan de 3.000.
Cuantas personas quieran asociarse a esta buena obra pueden mandar las postales a la señora marquesa de Squilache, plaza de las Cortes, 4.

Hablando con Canalejas

El Sr. Canalejas despachó con el Rey, como de ordinario, concurriendo con él al Palacio general Luque.
Los dos informaron al Monarca de las noticias recibidas de Melilla, a cuyo departamento se dirigió desde el regio aleazar el Sr. Canalejas, manifestó a los periodistas que el buque en que había embarcado el Infante había tenido que volver a Málaga por no poder continuar su viaje a Melilla, a consecuencia del fuerte temporal de Levante que reina; pero que tan pronto amaine éste emprenderá el viaje.
De Melilla, los telegramas que se reciben, no acogen más que rumores haciéndose eco de que la *harka* está rechazándose.
Dijo el Sr. Canalejas que había sido ascendido a general de división el Sr. Larrea, quien tomará el mando de una de las divisiones que hay en Melilla, continuando al frente de la que hoy manda el general Aguilera, para quien nadie escatima elogios por las operaciones que está dirigiendo.
De provincias, no tenía noticias de interés el Sr. Canalejas.
Acercra de la constitución de los Ayuntamientos, sabía que ha habido sitio en que se han unido republicanos, carlistas y conservadores.

Constitución de Ayuntamientos

En Castellón.
CASTELLÓN. (Lunes, noche.) Jefe del puesto de la Guardia Civil de Artana me telegrafía que al reunirse, a las nueve de hoy, el nuevo Ayuntamiento para celebrar sesión y proceder a la elección de cargos, ha ocurrido alteración entre los concejales, queriéndose unos a otros arrebatar la vara de primer teniente alcalde, que, por esfuerzo, ha quedado rota, sin proceder a la elección de cargos, por lo cual, fuerza del Cuerpo ha despedido el local y se incauto de las varas de primero, segundo y tercer tenientes de alcalde, que bajo recibo ha entregado al juez municipal, sin que este incidente trascendiera al orden público de la población, aunque los ánimos se hallan bastante excitados.
En su vista, he dispuesto salga inmediatamente un delegado de mi autoría para el mencionado pueblo, con instrucciones, a fin de que cese en el acto anormalidad y constituyan Ayuntamiento con arreglo a ley.
En Orense.
ORENSE. (Lunes, noche.) Con gran solemnidad se ha constituido la nueva Corporación municipal.
Entre los alcaldes entrante y saliente se han cambiado los discursos de rubrica.
El nuevo alcalde ha declarado que será un autoritario en cuanto se relaciona con el cumplimiento de las prescripciones higiénicas, hallándose dispuesto a acometer el problema resueltamente. Manifestó también que era partidario de la emisión de un empréstito para la realización de obras.
Las tres primeras tenencias de alcaldía fueron adjudicadas a tres liberales, y la cuarta, a un conservador.
El primer acuerdo del nuevo Ayuntamiento ha sido el de colocar una lápida en el salón de sesiones, dedicada al heroico teniente coronel, Sr. Bernárdex Dorado.
En Sevilla.
SEVILLA. (Lunes, noche.) Forman el nuevo Ayuntamiento sevillano 25 liberales, 17 conservadores, 2 republicanos unionistas y 2 radicales.
En el acto de su constitución el alcalde ha pronunciado un discurso enumerando los proyectos que la Corporación municipal tiene que realizar.
El conde de Urbina, en representación de la minoría conservadora, se ha lamentado de que no se conceda a ésta ninguna Tenencia de Alcaldía.
El concejal republicano Sr. Carrasco, después de saludar a los ediles, ha protestado del nuevo Ayuntamiento, que, en su opinión, no representa al pueblo.
Llegado el momento de proceder a la elección de los tenientes alcaldes, las minorías abandonaron el local.
En Valencia.
VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión constitutiva del Ayuntamiento han pronunciado discursos los jefes de las minorías, ofreciendo trabajar por Valencia.
La mayoría del público que ocupaba las tribunas ha increpado a los republicanos.
Han correspondido tres varas a los liberales, cuatro a los conservadores, dos a los carlistas, más la Inspección de Sanidad, y una a los concejales de la Liga católica.
A la sesión asistió el jefe de los tradicionalistas, Sr. Simó, siendo aclamado.
También han sido aplaudidos, aunque con bastante tibieza, los concejales republicanos.
En Colunga.
COLUNGA. (Lunes, tarde.) Sin incidentes se ha constituido este Ayuntamiento, siendo reelegido el alcalde D. Prudencio Pérez Velasco.
Los demás puestos los obtuvieron los conservadores.

En Vigo.
VIGO. (Lunes, noche.) El nuevo Ayuntamiento ha elegido alcalde a D. Joaquín Martínez, que lo era ya cuando estalló el conflicto con el gobernador.
Después de constituirse el Municipio, marchó el Ayuntamiento en pleno a recoger la bandera de la ciudad, depositada desde aquella fecha en la Cámara de Comercio.
Los concejales la devolvieron a la Casa Consistorial, acompañados de inmenso gentío.
En Almería.
ALMERIA. (Lunes, noche.) Con la solemnidad acostumbrada se ha verificado la constitución del Ayuntamiento.
Pronunciaron discursos el alcalde y los jefes de las minorías.
Al procederse a la votación de los tenientes de alcalde se retiraron del salón los concejales republicanos.
En Linares.
LINARES. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento hoy constituido lo forman 17 concejales liberales, 9 republicanos y 4 conservadores.
Ha sido reelegido alcalde D. José María Yangas, jefe de los monárquicos liberales.
Las minorías han declarado que prestarán su apoyo al alcalde en cuantas gestiones redunden en beneficio de la población.
En Bailén.
BAILEN. (Lunes, noche.) El nuevo Ayuntamiento queda constituido con ocho liberales y seis conservadores, resultando una vacante.
Ha sido reelegido para la Alcaldía don Cristóbal Monsalve Montenegro.
En Vendrell.
VENDRELL. (Lunes, noche.) Constituido el nuevo Ayuntamiento, ha tomado posesión del cargo de alcalde, nombrado por real orden, el concejal D. Juan Mascaró Breguet, elegido en las pasadas elecciones por la coalición de las derechas.
Estos elementos políticos han celebrado la designación del Sr. Breguet colocando colgaduras e iluminaciones en sus casas.
En el local de la Liga Agrícola é Industrial se dará un banquete en honor del nuevo alcalde.
En Toledo.
TOLEDO. (Lunes, noche.) Ha quedado constituido el Ayuntamiento con 15 concejales liberales, tres conservadores, tres católicos, un republicano, un carlista y un independiente.
El alcalde liberal, D. Félix Ledesma Navarro, se ha posesionado del cargo.
Las tenencias de Alcaldía han sido concedidas a cuatro liberales y un conservador.
En Pamplona.
PAMPLONA. (Lunes, noche.) Se ha constituido el Ayuntamiento de esta capital, presidido por el alcalde, Sr. Vifias.
Han sido elegidos tenientes de alcalde: primero, Sr. Irisarri, carlista; segundo, señor Aldaz, carlista; tercero, Sr. León, integrista; y quinto, Sr. Suliza, republicano.
La designación del cuarto teniente de alcalde se ha dejado para la próxima sesión. Seguramente será nombrado el Sr. Negroillo, adicto.
El Ayuntamiento de Aoz ha elegido por unanimidad alcalde a D. Joaquín Aldaz, adicto.
Recíbense noticias de otros pueblos de la provincia dando cuenta de la elección de alcaldes, adictos también.
En Alicante.
ALICANTE. (Lunes, noche.) A las diez ha comenzado la sesión de constitución del nuevo Ayuntamiento, formado por 20 concejales demócratas, 12 republicanos, un conservador y un radical.

Después de leerse el nombramiento del señor Soto para la Alcaldía, ha pronunciado este un discurso exponiendo la norma de conducta que piensa seguir desde la presidencia de la Corporación municipal.
Los representantes de las minorías han ofrecido secundar su labor en cuanto redunde en beneficio de la ciudad.
Elegidos los tenientes alcaldes se levantó la sesión.
En Zaragoza.
ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.
El alcalde saliente, D. Demetrio Galá, ha dado posesión del cargo al nuevo alcalde, D. César Vallarín.
Este ha pronunciado un discurso diciendo que necesita la cooperación de todos los concejales y que su programa puede sintetizarse así: «Hacer el bien de la ciudad.»
Le ha contestado el concejal republicano Sr. Asensio.
Algunas de sus frases han provocado cierto revuelo entre los concejales monárquicos.
Ha dicho que la minoría republicana hará oposición, aunque no sistemática, al nuevo alcalde, por ser su nombramiento político.
Después se ha constituido el Ayuntamiento, siendo nombrados cinco tenientes de alcalde liberales, uno carlista, uno de acción social y tres conservadores.
El nombramiento del Sr. Vallarín parece que ha sido bien recibido.
Viene con grandes deseos de contribuir a la prosperidad de Zaragoza.
La Prensa y la opinión dedican frases de alto elogio al alcalde saliente, Sr. Galá, por su acertadísima gestión durante el breve tiempo que ha ejercido el cargo.
En Santander.
SANTANDER. (Lunes, noche.) Con general sorpresa, republicanos, socialistas y católicos han votado unidos para la constitución del Ayuntamiento y han derrotado completamente a la unión monárquica.
Las Tenencias de Alcaldía han quedado repartidas en esta forma: cuatro republicanos, tres carlistas y un socialista.
El hecho es comentadísimo.
En Bilbao.
BILBAO. (Lunes, noche.) Sin incidente alguno se ha constituido la Corporación municipal.
La unión de las derechas se ha repartido las Tenencias de Alcaldía, excluyendo del reparto a socialistas y republicanos.
Empates.
En el pueblo de Lejona los dos bandos que se disputaban la designación del alcalde han resultado empatados.
Procedióse a la elección por sorteo y los concejales pertenecientes al bando derrotado se retiraron del salón, impidiendo con su actitud que continuara el acto.
En Deusto ha habido también empate y no se ha podido constituir el Ayuntamiento.
Manifestación tumultuaria en Bermeo.
BILBAO. (Lunes, noche.) Miles de personas en actitud tumultuaria, y provistas muchas de palos, se han dirigido en Bermeo a las Casas Consistoriales para protestar ruidosamente contra el nombramiento del nuevo alcalde, Sr. Bidaeschea, é impedir que se posesionara del cargo.
Nutridos grupos se colocaron en las puertas del edificio y no dejaron penetrar en él a los concejales.
Por esta causa no fué posible que se constituyera el Ayuntamiento.
Se han dado órdenes para que se reconcentren fuerzas de la Guardia Civil en Bermeo.
Mañana se celebrará la sesión para constituir el nuevo Ayuntamiento, y se teme que ocurran sucesos desagradables, porque los ánimos están muy excitados.
Se han dirigido al gobernador civil varias protestas contra el nuevo alcalde, suscritas por millares de firmas.
En Cádiz.
CADIZ. (Lunes, noche.) Se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.
De la Alcaldía sigue encargado D. Ramón Rivas, personalidad prestigiosa.
En el acto de la constitución, el Sr. Rivas ha dado cuenta del propósito de acometer importantes obras de urbanización con motivo del centenario próximo a celebrarse, añadiendo que las fiestas serán muy brillantes y Cádiz cumplirá con su deber.
Ha sido el Sr. Rivas muy aplaudido.
En Logroño.
LOGROÑO. (Lunes, noche.) Sin incidentes se ha constituido el nuevo Ayuntamiento.
En León.
LEÓN. (Lunes, noche.) Se ha constituido el Ayuntamiento de esta capital, habiendo sido elegido alcalde, por mayoría absoluta, don Alfredo Barthe, liberal, y tenientes alcaldes, tres liberales y un conservador.
En Málaga.
MALAGA. (Lunes, noche.) Ha quedado constituido el Ayuntamiento, tomando posesión de la Alcaldía D. Joaquín Madolell, nombrado de real orden.
Para todas las tenencias de alcaldía han sido elegidos republicanos, pues el Ayuntamiento se compone de 24 concejales republicanos, 16 liberales y dos conservadores.
La cuestión económica municipal se presenta intrincada y peligrosa, con motivo de la sustitución del impuesto de Consumos.

ECOS

Copiamos de un periódico barcelonés:
«Santiago Rusiñol, abandonando Madrid y Aranjuez, regresa a Barcelona. Ha trabajado de firme, como pintor. Ha trabajado también el literato.
Viene satisfecho del éxito que ha obtenido en Madrid, estrenándole Enrique Borrás *El indiano*.
—¿Se representará en catalán?—le preguntamos.
—Veremos. Por ahora no he decidido nada.»

Espero que en Madrid me estenen *El Pati Blau*, traducido por Martínez Sierra. Y podría ser que diera también *Cors de Dona*, obra inédita. En cuanto a aquí... Barcelona es una ciudad muy divertida. Nadie puede hacer cálculos sobre lo que hará.
La Liga Nacional Americana de viajantes de comercio organiza una campaña activa para la abolición de las propinas en los hoteles.
Mr. Dow, presidente de la Liga, ha dirigido a los fondistas una circular advirtiéndoles que, si persisten en conservar el régimen de las propinas, la Liga publicará anuncios pidiendo habitaciones para los viajeros de comercio en hoteles y casas particulares donde no se necesite dar propina a nadie.
La Liga de viajantes está dispuesta, finalmente, a invitar a las Cámaras de Comercio a establecer salas de Exposición donde puedan los viajeros de comercio exhibir sus muestras, con instalaciones anejas donde les sea posible residir accidentalmente sin necesidad de acudir a las fondas.
Se cree, sin embargo, que los fondistas no están dispuestos a aumentar el salario a sus dependientes para que no pidan propina. Y estos dependientes parece que serán, a fin de cuentas, quienes paguen los vidrios rotos, porque, si los fondistas no les aumentan el jornal y los huéspedes no les dan propina, ¿qué va a ser de ellos?

UNA VENGANZA
Lo mata por equivocación

SAN PETERSBURGO. M. Mathieu Gilson, director de la importante tintorería de los Sres. Motte, Meilassoux y Caullier, en Creusochowa (Polonia rusa), ha sido muerto de un tiro por un nihilista.
El crimen se ha cometido en circunstancias verdaderamente extraordinarias y ha producido impresión enorme en aquella comarca, porque el asesino ha matado a Mathieu por equivocación.
Hace ya bastante tiempo que el matador había tenido una reyerta grave con el contratista de la fábrica en que trabajaba.
El motivo de la disputa fue que el contratista reprimió un día severamente al nihilista por su comportamiento en el trabajo, que dejaba bastante que desear.
No sólo no trabajaba, sino que de continuo excitaba a sus compañeros a la desobediencia, determinando una perturbación que ya había llegado a adquirir proporciones inquietantes entre los mismos obreros.
Como consecuencia de la reyerta que el nihilista tuvo con el contratista, juró aquél matarle en cuanto lo tuviese al alcance de su mano, y he aquí que ahora, tomando equivocadamente por su enemigo a M. Mathieu Gilson, le ha dado muerte de un tiro en la cabeza.
El nihilista ha sido preso, y los Tribunales instruyen contra él rápidamente el proceso, en el cual se acumulan declaraciones que prueban la horrible hazaña del matador, que, milagrosamente, no ha sido lynchado.

LA ODISEA DEL CAPITAN LUX
El evadido de Glatz ha llegado a Paris

Confusión.
BERLIN. Las autoridades militares alemanas han perdido toda esperanza de capturar al capitán francés Lux, que se evadió de la fortaleza de Glatz, donde cumplía condena por espía.
Según parece, se habí previsto antes de huir de provisiones para el camino; pero luego abandonó en el jardín, donde cambió de traje.
Cuando se descolgó por la ventana, llevóse las tenazas de la chimenea, sin duda para convertirlas en arma ofensiva si algún centinela intentaba detenerle.
Tenia dinero.
PARIS. *Excelsior*, ocupándose de la evasión del capitán Lux de la fortaleza de Glatz, dice lo que sigue:
«Un amigo íntimo de la familia del capitán nos ha comunicado lo que copiamos a continuación:
«No es cierto que Lux estuviera absolutamente falto de fondos.
Desde el primer día de su internamiento en la fortaleza comenzó a preparar meticulosamente su fuga.
Gracias a su geniosidad con los carceleros, hizo con ellos estrechas amistades.
Sin embargo, estos carceleros no supieron nunca las sumas que Lux tenía en su poder.
Las costas del proceso de Leipzig, que ascendían a 10.000 francos, fueron dejadas a cargo del condenado.
Es seguro que ésa ya no las pagará.
Su condena fué ya iniquidad horrible, porque estuvo basada en actos cometidos por él cuando aún pisaba el territorio de Francia.
Las leyes alemanas sobre espionaje son más precisas y más severamente aplicadas que las nuestras.
Todos los franceses aplaudirán el aguinaldo que el capitán ha dado a las autoridades militares de Alemania.»
Una opinión.
BERLIN. Un diario pangermano, comentando la evasión del capitán Lux, dice que en lo sucesivo deberá usarse a todos los espías, y así se evitará que se escapen, una vez condenados.
Lux en Paris.
PARIS. Ha llegado a esta capital el capitán Lux, evadido de la fortaleza de Glatz. Inmediatamente dirigió al domicilio de su hermano, que vive en el barrio de Santa Margarita.
La entrevista entre ambos fué emocionante. Lux ha telegrafado a sus compañeros de la guarnición de Toul dándole cuenta del feliz resultado de su fuga.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA REVOLUCION CHINA

La Conferencia de Shanghai.

LONDRES. Según cablegrafían los correspondientes ingleses de Shanghai, mientras en Han-Yang imperiales y republicanos sostienen encarnizados combates, siguen en Shanghai las sesiones de la Conferencia de la Paz.

Los delegados han acordado la deposición del Emperador.

Tong-Chao-Yi, delegado imperial, pidió que se tratase al Hijo del Cielo con todos los honores debidos a su alto rango.

Pidió también que se le concediera el privilegio de extraterritorialidad y el derecho de residir en el parque de Echo ó en el palacio de Jehol.

Los delegados revolucionarios dijeron que estaban dispuestos a tratar al Emperador con todo género de consideraciones.

Luego, los conferenciantes se ocuparon de la cuestión de fondos.

Convinieron en que ni imperiales ni republicanos tienen dinero.

Tong-Chao-Yi dijo que debía ser emitido un empréstito de cinco millones de tael para pagar a las tropas de ambas partes beligerantes, que están sin cobrar desde hace dos meses.

Los republicanos aplazaron su contestación, porque quieren antes estudiar despacio la idea.

En lo relativo a la ciudad donde deberá reunirse la Convención, hubo muchas divergencias.

Tong-Chao-Yi propuso, sucesivamente, Che-Fu, Pekin, Wei-Hai-Wei y Han-Ken.

Los republicanos insistieron en que fuese Shanghai.

Quedó convenido que la Convención sea convocada, no por el Gobierno de Pekin, sino por los delegados de las catorce provincias representadas en la Asamblea de Nankin.

Yuan, triste.

PEKIN. Yuan-Shi-Kai, Presidente del Consejo, ha dicho que si se inclina ante lo inevitable es porque no tiene dinero para pagar a las tropas.

Ha declarado a un periodista yanqui que le extraña mucho la actitud de su amigo Tong-Shao-Yi, a quien envió a Shanghai como delegado del Gobierno imperial y que se ha convertido en republicano furibundo.

Sin embargo—agregó—no abrigo rencor contra él.

Concluyó diciendo que estaba muy triste.

Créase aquí que Yuan ha abandonado completamente el partido de la corte y que no está lejos de entenderse con los revolucionarios.

Agregase que de fijo aceptará toda solución que le favorezca personalmente.

La misión Legendre.

PARIS. Dicen de Reims que la madre del capitán Voiret, uno de los miembros de la misión Legendre, ha recibido una carta de su hijo, fechada el 10 de noviembre en Tchen-Tu.

A ella pertenecen los siguientes párrafos:

«Desde hace dos meses, la parte más considerable de la inmensa provincia de Tse-Chuen se ha sublevado contra el Gobierno de Pekin y contra los mandarines que lo representan.

Han sido cometidos numerosos excesos, como pillajes, incendios, robos y asesinatos.

Varios mandarines han sido decapitados por los rebeldes.

En una pequeña localidad donde estuve la semana pasada, una banda de sublevados asaron vivos a varios individuos que, según ellos, habían traicionado su causa, y luego se los comieron.

¡Esto es encantador de veras!

Los europeos no han sido inquietados, ni casi amenazados.

Personalmente debo decir que estaba en camino para Tchen-Tu cuando estalló la revolución, y que tuve que atravesar el país ocupado por los rebeldes.

Pedí a éstos una escolta y un pasaporte, y me dieron ambas cosas.»

La esposa del doctor Legendre, jefe de la misión francesa, ha recibido de su marido una carta fechada el 17 de noviembre en Tchen-Tu.

Decía en ella que seguía bien y a salvo de todo peligro.

UNA CASERA INCONSOLABLE

El arte de no pagar al casero

PARIS. Desde los orígenes de la propiedad hasta el día hubo y hay ingenios que ponen a diario en juego todos sus recursos para escapar de la acción de las leyes que para protegerla dictaron algunos hombres que eran sabios... y propietarios.

Pero entre los recursos más singularmente curiosos que esos ingenios practican, ninguno le va a la mano en el aplauso general al que tiene como finalidad la de no pagar al casero.

Recientemente ha ocurrido en París un hecho de esta naturaleza, curiosísimo y original, que ha merecido el honor de ocupar un puesto entre los asuntos que ruedan por los bulevares entre otras frivolidades graciosas de la vida mundana de París.

Los que presumen de mejor enterados relatan el caso del siguiente modo:

Dos individuos elegantemente vestidos se presentaron anteayer en casa de una señora, dueña y alquiladora de habitaciones de una casa de la calle Blanche.

—¿Tiene usted la bondad de decirnos si en esta casa, en el piso segundo, vive aún la señorita Elvira G...?

—Sí; sí, señor, aquí vive, y por cierto que, como me debe tres meses de alquiler, va a ocupar pocos días la habitación—contestó la buena señora.

—Pues yo soy un inspector de Policía que viene, en compañía de este agente, a realizar un registro en casa de la señorita G...—añadió uno de los hombres.

—¡La Policía en mi casa!

—No se asuste usted, señora. Ningún perjuicio ha de causarle este registro. Ya sabe usted que su inquilina es una muchacha de costumbres poco austeras, que anda de noche por ahí. En fin, que la desdichada parece que se halla comprometida en un timo importante.

—¡Jesús! ¡Quién lo pensara! ¡Parecía una mosquita muerta... Pasen ustedes; no quiero estorbar la acción de la justicia. Si ya digo yo que de quien no paga al casero no se puede esperar nada decente.

Pasaron los policías por delante de la casera y llegaron a las habitaciones de la joven Elvira, y sacando de los muebles toda la ropa blanca, los vestidos y las alhajas de la interesada hicieron dos grandes paquetes y salieron con ellos a la calle, a pesar de las lágrimas de Elvira, que, al igual que pudiera hacerlo la más artista de las comediantas, fingía una desolación espantosa.

—¡No se afija usted—llegó a decirle su casera en el colmo de la credulidad,—cuando todo se ponga en claro tal vez no tenga usted que sufrir el menor contratiempo!

Pero Elvira continuaba llorando a lágrima viva.

En la habitación no quedaron más que unas esteras y algunos muebles y objetos de escaso valor.

Ayer volvió uno de los policías a casa de la joven mundana a reclamar a ésta las esteras, los muebles y cuanto quedaba en las habitaciones.

—Pero—dijo la casera asombrada—si se lo llevan ustedes todo, ¿con qué me va a responder a mí la señorita G. de los 1.200 francos que me debe en concepto de alquileres? ¿Quién me pagará?

—Yo no sé nada de cuanto usted me cuenta, señora mía—repuso el seudo-policia,—ni me importa otra cosa que cumplir las órdenes que recibo.

—Pero, ¿y mis alquileres?

—Siempre tiene usted derecho a reclamar en la Comisaría de Policía del distrito...

Después volvió la espalda y con la actitud más digna que pudo adoptar desapareció con los paquetes y los muebles, que transportaba un carro, no se sabe dónde.

La desdichada casera tardó poco tiempo en saber que los policías eran solamente dos cómplices de la alegre inquilina, que la habían ayudado a ejecutar la ingeniosa maniobra que entre los tres imaginaron para sustraerse al pago de la deuda por alquileres.

Durante la noche anterior la señorita G. salió de su cuarto y no ha vuelto más a ponerse al alcance de la vista de la chasqueada casera.

En cuanto a los policías, nada se sabe de ellos... sino es que no son tales policías.

SOBERANOS Y PRINCIPIES

Guillermo II a Corfú.—Su entrevista con Víctor Manuel.

ROMA. En las primeras semanas de la primavera próxima el Emperador Guillermo llegará a Venecia, en donde embarcará para Corfú. Guillermo II permanecerá algunas semanas en su castillo de Achilleón.

Todavía se ignora si con motivo de este viaje el Emperador de Alemania se encontrará con el Rey Víctor Manuel, aunque parece muy probable que esta entrevista se realice.

Los Reyes de Inglaterra en Calcuta.

LONDRES. Sus Majestades los Soberanos británicos salieron en la madrugada del día 30 de diciembre de Ban Kipur, llegando el mismo día a Calcuta.

En la capital de la India inglesa, Jorge V y la Reina María han sido objeto de un recibimiento entusiástico.

La salud del Kronprinz.

BERLIN. Un telegrama oficial dice que el Kronprinz permanecerá en Dantzig durante las fiestas de Año Nuevo, porque aún no se halla restablecido de la afección laringea que padece.

ITALIA Y TURQUIA

Proyectos italianos.

ROMA. El Gobierno italiano ha firmado un contrato para tender un nuevo cable telefónico directo entre Italia y Trípoli.

Se asegura también que el Parlamento, en su repertura, que tendrá efecto a fines de enero, se ocupará de varios proyectos militares y económicos relativos a Trípolitania.

Entre esos proyectos hay un estableciendo una estación naval en Tobruk y otra en Augusta, y otros referentes a líneas férreas en Trípolitania y Cirenaica.

Las revueltas de Ishtib.

SOFIA. Los periódicos declaran que un grupo de médicos y de enfermeros búlgaros que habían salido de Sofía con el propósito de curar heridos en Ishtib, fueron detenidos en Uskub por orden de las autoridades, quienes les prohibieron continuar el viaje. Parece que se descuida el curar a los heridos y que se han declarado algunos casos de gangrena.

Numerosos campesinos heridos permanecen ocultos en la aldea, temiendo que se sepa en el estado que se encuentran.

Complicaciones balkánicas.

ROMA. Ha llegado a Nápoles uno de los miembros más influyentes del Comité Nacional búlgaro.

Se apellida Drapsoff.

Ha dicho que si no hay paz antes de la primavera, Bulgaria recurrirá a las armas.

Ha agregado que la nación búlgara está preparada para todas las eventualidades.

En todas sus localidades importantes funcionan Comités que se dedican a una activa propaganda en pro de la guerra.

Ha comenzado la organización de bandas de voluntarios.

Entrevista.

LONDRES. El correspondiente del *Globe* en Constantinopla telegrafía a su periódico lo que sigue:

«A causa de la agitación que reina a la hora presente en Macedonia y en Albania, el embajador de Inglaterra ha juzgado necesario conferenciar sobre dicho asunto con el gran visir.

Dicha entrevista verificóse ayer.

Los diputados albaneses han enviado al Gobierno un largo documento en que piden la implantación de ciertas reformas en su país.»

La neutralidad egipcia.

LONDRES. Despachos de Malta dicen que el crucero inglés *Suffolk* ha recibido orden de zarpar con rumbo a Egipto lo antes posible.

Actualmente dicho barco carga carbón y víveres.

Créese que estará varios meses en aguas egipcias.

La misión de dicho barco será imponer y hacer respetar la neutralidad egipcia.

Cuando el *Suffolk* vuelva a Malta, le sustituirá otro barco en las costas de Egipto.

Desastre evitado.

TURIN. «La Stampa» ha recibido de su correspondiente en Trípoli una carta con detalles nuevos sobre el combate de Bir-Tobras.

Dice dicho periodista que sólo a fuerza de intrepidez pudo ser evitado un desastre parecido al de Dogali, en la guerra con Abis-

BUQUE CORSARIO

Las metamorfosis de un buque

BRUSELAS. En la Cámara belga ha sido anunciado un debate, que seguramente ha de producir cierta sensación, pues se halla relacionado con un asunto tan extraño como curioso.

Los antecedentes del asunto son los siguientes:

En el pasado mes de octubre zarzó de Amberes un buque inglés, que ostentaba pabellón belga y había sido rebautizado con el nombre de *Zeebrugge*.

Se dijo por entonces que el buque, cuya tripulación había sido contratada por seis meses en condiciones excepcionalmente ventajosas, llevaba a bordo armas y municiones para los monárquicos portugueses, decididos a intentar un golpe audaz contra el régimen republicano.

Añadiase también que el capitán del buque se proponía cambiar el nombre y el aspecto de aquél, cuando se hallase en alta mar.

Pasó el tiempo y dejó de hablar del buque misterioso, de cuyas andanzas hoy se tiene una información completa.

Según dicha información, al zarpar el buque de Amberes, el capitán del mismo hizo subir a bordo a siete pasajeros, de los cuales cinco eran españoles y dos ingleses.

Uno de los españoles declaró ser dueño del buque, y cuando éste se halló en alta mar, después de carbonear en Dakar, mandó poner la proa hacia la América del Sur.

El jefe de la expedición, a quien sus compañeros llamaban Arriacos, anunció a la tripulación que iban a remontar el Río de la Plata e hizo instalar a bordo aparatos de radiotelegrafía que habían embarcado en Amberes.

Arriacos mandó también subir a cubierta cañones y ametralladoras que habían sido embarcados en Amberes, haciéndolos pasar como mercancías.

Una vez instalados los cañones, se les rodeó de tabloncillos pintados con objeto de dardes el aspecto de establos para carneros.

Antes de llegar al Río de la Plata, el capitán bautizó de nuevo al buque con el nombre de *Coimbra*, y mandó repintarle el casco para desfigurarle, haciendo además arborar el pabellón brasileño.

Las autoridades argentinas dejaron pasar al buque, que remontó el Río de la Plata sin dificultad.

Entonces el capitán hizo sufrir al buque otra metamorfosis, poniéndole el nombre de *Asunción*.

El *Asunción* siguió su viaje hasta llegar a Paraná.

Allí subió a bordo un pasajero, que fué recibido por Arriacos con grandes muestras de respeto.

Este pasajero era el ex Presidente de la República del Paraguay.

El jefe de la expedición anunció entonces a la tripulación belga que había comprado el buque, y le propuso entrar a su servicio.

Los tripulantes rehusaron, menos uno, y fueron desembarcados en territorio argentino.

Después el buque continuó su viaje hasta Asunción, en cuyas aguas se halla ahora, y es uno de los buques con que los revolucionarios paraguayos amenazan bombardear la población.

El asunto, como digo, va a ser objeto de un debate en la Cámara belga, y graves cargos van a ser dirigidos al Gobierno por haber dejado zarpar de Amberes al *Zeebrugge*, con armas y municiones.

RECEPCIÓN OFICIAL

LISBOA. Con motivo del día primero de año se ha verificado en el palacio presidencial una recepción oficial, acudiendo a felicitar al Sr. Arriaga el Cuerpo diplomático, el Gobierno, las autoridades civiles y militares, numerosos senadores y diputados y nutridas Comisiones de distintos centros y clases sociales.

MISCELANEA

Humdimiento de un túnel.—Diez y nueve sepultados.

NISCH (SERVIA). Un túnel en construcción se ha hundido cerca de Sorezig, sepultando a 19 obreros.

Cambio de telefonemas.

PARIS. Con motivo de la inauguración del servicio telefónico directo entre París y Madrid, el ministro del Interior de España y el subsecretario de Estado del departamento de Correos de Francia se han telefonado mutuamente, expresando la esperanza de que el nuevo medio de comunicación será un motivo para que se estreche aún más la amistad que existe entre ambas naciones, y para que facilite el desarrollo de las relaciones en los asuntos que interesan los dos países.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Recepción del Cuerpo diplomático.

PARIS. El Presidente de la República, con motivo de la festividad del día, ha recibido hoy al Cuerpo diplomático.

El embajador de Inglaterra, como decano, pronunció un discurso, haciendo votos de prosperidad en el nuevo año.

Tanto el Sr. Fallières como Mr. Bertie, expresaron su vehemente deseo de que el arbitraje internacional progresase cada vez más y encamine a la humanidad hacia una solución pacífica de todos los litigios internacionales.

TOROS EN AMERICA

QUERETARO. Se lidiaron toros de Palmillas, que resultaron manejables.

Rodolfo Gaona obtuvo grandes ovaciones, toreando y banderilleando; matando se portó de manera superior, despatchando a sus enemigos de tres magníficas estocadas, que fueron premiadas con dos orejas de los toros primero y quinto.

El novillero Zambrano, bien en dos toros y regular en uno.

Entrada, un lleno.

MONTERREY. Con animación grande y lleno completó celebróse una corrida de toros con ganado de la hacienda de Guanamá, que no hicieron más que cumplir.

Rodolfo Gaona, superior en todo, sobresaliendo con el estoque, con el que propinó tres magníficos volapiés y un pinchazo a sus enemigos, siendo sacado en hombros.

Flores, superior en dos toros y bien en uno, también fué muy aplaudido.

DE PORTUGAL

Recepción oficial.

LISBOA. Con motivo del día primero de año se ha verificado en el palacio presidencial una recepción oficial, acudiendo a felicitar al Sr. Arriaga el Cuerpo diplomático, el Gobierno, las autoridades civiles y militares, numerosos senadores y diputados y nutridas Comisiones de distintos centros y clases sociales.

El patriarca de Lisboa.—Desmanes de los populares.

LISBOA. El patriarca ha celebrado hoy misa en la iglesia de San Vicente, asistiendo gran concurrencia y numerosos sacerdotes, que se despideron del prelado.

Terminado el acto religioso, un grupo de populares dió muerte a los reaccionarios, lanzando patatas sobre un automóvil donde iban algunas señoras que habían asistido a la misa.

Intervino la Policía, deteniendo a varios alborotadores.

El patriarca abandonará el patriarcado el miércoles.

MISCELANEA

Humdimiento de un túnel.—Diez y nueve sepultados.

NISCH (SERVIA). Un túnel en construcción se ha hundido cerca de Sorezig, sepultando a 19 obreros.

Cambio de telefonemas.

PARIS. Con motivo de la inauguración del servicio telefónico directo entre París y Madrid, el ministro del Interior de España y el subsecretario de Estado del departamento de Correos de Francia se han telefonado mutuamente, expresando la esperanza de que el nuevo medio de comunicación será un motivo para que se estreche aún más la amistad que existe entre ambas naciones, y para que facilite el desarrollo de las relaciones en los asuntos que interesan los dos países.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Recepción del Cuerpo diplomático.

PARIS. El Presidente de la República, con motivo de la festividad del día, ha recibido hoy al Cuerpo diplomático.

El embajador de Inglaterra, como decano, pronunció un discurso, haciendo votos de prosperidad en el nuevo año.

Tanto el Sr. Fallières como Mr. Bertie, expresaron su vehemente deseo de que el arbitraje internacional progresase cada vez más y encamine a la humanidad hacia una solución pacífica de todos los litigios internacionales.

TOROS EN AMERICA

QUERETARO. Se lidiaron toros de Palmillas, que resultaron manejables.

Rodolfo Gaona obtuvo grandes ovaciones, toreando y banderilleando; matando se portó de manera superior, despatchando a sus enemigos de tres magníficas estocadas, que fueron premiadas con dos orejas de los toros primero y quinto.

El novillero Zambrano, bien en dos toros y regular en uno.

Entrada, un lleno.

MONTERREY. Con animación grande y lleno completó celebróse una corrida de toros con ganado de la hacienda de Guanamá, que no hicieron más que cumplir.

Rodolfo Gaona, superior en todo, sobresaliendo con el estoque, con el que propinó tres magníficos volapiés y un pinchazo a sus enemigos, siendo sacado en hombros.

Flores, superior en dos toros y bien en uno, también fué muy aplaudido.

BUQUE CORSARIO

Las metamorfosis de un buque

BRUSELAS. En la Cámara belga ha sido anunciado un debate, que seguramente ha de producir cierta sensación, pues se halla relacionado con un asunto tan extraño como curioso.

Los antecedentes del asunto son los siguientes:

En el pasado mes de octubre zarzó de Amberes un buque inglés, que ostentaba pabellón belga y había sido rebautizado con el nombre de *Zeebrugge*.

Se dijo por entonces que el buque, cuya tripulación había sido contratada por seis meses en condiciones excepcionalmente ventajosas, llevaba a bordo armas y municiones para los monárquicos portugueses, decididos a intentar un golpe audaz contra el régimen republicano.

Añadiase también que el capitán del buque se proponía cambiar el nombre y el aspecto de aquél, cuando se hallase en alta mar.

Pasó el tiempo y dejó de hablar del buque misterioso, de cuyas andanzas hoy se tiene una información completa.

Según dicha información, al zarpar el buque de Amberes, el capitán del mismo hizo subir a bordo a siete pasajeros, de los cuales cinco eran españoles y dos ingleses.

Uno de los españoles declaró ser dueño del buque, y cuando éste se halló en alta mar, después de carbonear en Dakar, mandó poner la proa hacia la América del Sur.

El jefe de la expedición, a quien sus compañeros llamaban Arriacos, anunció a la tripulación que iban a remontar el Río de la Plata e hizo instalar a bordo aparatos de radiotelegrafía que habían embarcado en Amberes.

Arriacos mandó también subir a cubierta cañones y ametralladoras que habían sido embarcados en Amberes, haciéndolos pasar como mercancías.

Una vez instalados los cañones, se les rodeó de tabloncillos pintados con objeto de dardes el aspecto de establos para carneros.

Antes de llegar al Río de la Plata, el capitán bautizó de nuevo al buque con el nombre de *Coimbra*, y mandó repintarle el casco para desfigurarle, haciendo además arborar el pabellón brasileño.

Las autoridades argentinas dejaron pasar al buque, que remontó el Río de la Plata sin dificultad.

Entonces el capitán hizo sufrir al buque otra metamorfosis, poniéndole el nombre de *Asunción*.

El *Asunción* siguió su viaje hasta llegar a Paraná.

Allí subió a bordo un pasajero, que fué recibido por Arriacos con grandes muestras de respeto.

Este pasajero era el ex Presidente de la República del Paraguay.

El jefe de la expedición anunció entonces a la tripulación belga que había comprado el buque, y le propuso entrar a su servicio.

Los tripulantes rehusaron, menos uno, y fueron desembarcados en territorio argentino.

Después el buque continuó su viaje hasta Asunción, en cuyas aguas se halla ahora, y es uno de los buques con que los revolucionarios paraguayos amenazan bombardear la población.

El asunto, como digo, va a ser objeto de un debate en la Cámara belga, y graves cargos van a ser dirigidos al Gobierno por haber dejado zarpar de Amberes al *Zeebrugge*, con armas y municiones.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

HABANA. La hermosa actriz mejicana Virginia Fábregas continúa su brillante campaña artística en la Gran Antilla.

Actualmente se encuentra en Cárdenas, donde ha representado con gran éxito el drama traducido del francés *La mujer X*.

Virginia Fábregas obtuvo uno de los mayores triunfos de su carrera artística.

Los Sres. Nieva, Waldo Fernández y Galé fueron también muy aplaudidos.

MEJICO. En el teatro Principal se ha estrenado el melodrama de Carlos de Larra, titulado *El monaguillo de las Descalzas*, que obtuvo un éxito franco y lisonjero.

La interpretación fué buena, sobresaliendo Herminia Quiles, que trabajó admirablemente, logrando muchos aplausos en el papel de Monaguillo.

La Prensa tributa a la distinguida artista muchos elogios.

ADMINISTRACIÓN DE ESTE PERIÓDICO ADVIERTE A LOS SRES. ANUNCIANTES

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

ESPECTACULOS DEL DIA 3.

REAL.—8.15.—(88.ª de abono, 16.ª del turno 1.º) La Walkiria.
ESPAÑOL.—9.—(Popular.—Tierra baja y Crispín y su compadre.
PRINCESA.—9.—El alcazar de las perlas.
COMEDIA.—9.—La divina Providencia.
LARA.—6.30.—La losa de los sueños (doble).
9.30.—La lata de los celos.
10.30.—La gallina de los huevos de oro (doble).
APOLO.—7.—La novela de ahora.
9.—El día de Reyes.
10.15.—Anita la risueña (doble).
COMICO.—6.30.—La perra gorda (doble).
10.30.—Los juglares (doble).
ESLAVA.—6.—La mujer divorciada (doble).
PRICE.—7.—S. M. el couplet.
9.15.—El padre Cirilo.
10.15.—El verbo amar.
11.30.—S. M. el couplet.
GRAN TEATRO.—6.—La canción española.
7.—El paraguas del abuelo.
10.—La casta Susana (doble).
MARTIN.—6.15.—Er cabesota.
9.15.—Los dos amores.
10.30.—La noche de las hogueras.
11.30.—Er cabesota.
NOVEDADES.—6.—La paloma del barrio.
7.15.—El primer amor.
9.—La montaña de oro.
10.15.—La paloma del barrio.
11.30.—La bomba del retiro.
CERVANTES.—6.30.—La escondida (doble).
9.30.—La reina.
10.30.—El enemigo de las mujeres (doble, tres actos).
IMPERIAL.—4 y 8.15.—Pelloules.
5.—La otra.
6.—Felipe Derblay (especial).
9.15.—La caída.
10.15.—El chiquitín de la casa (especial).
LATINA.—4 y 8.45.—Pelloules.
5.—La casa de todos.
6.15.—Mañana de sol y Solico en el mundo.
7.30.—La confesión.
10.—En la boca del lobo y Tortosa y Soler (especial).
NOVIADO.—5.—El amor que huye.
6.—Los niños de Eciija.
7.15.—La boda de Chilpín.
9.—Los niños de Eciija.

10.15.—La noche de Reyes.
11.30.—La boda de Chilpín.
ROMEA.—Desde las 5.30 artísticas peloules.—La Rudí, La Maravilla, Les Cronays, Julia Gálvez y la hermosa Ninón.
Gran éxito de Nonja, la belleza femenina ideal.
TRIANON-PALACE.—Secciones de variétés desde las 4.—A las 5, 6 y 7.—Moda (especial para familias).—9.30, 10.30 y 11.30.—Clavellina la Gitana, Les Illitlé (comediantes transformistas), Les Arafels (caricaturistas rápidos), Racoul and Marvel y Trio Obiel.
Extraordinario éxito de Resurrección Quijano.
PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4 a 12.—Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matinee con regalos.
ROYAL KURSAAL.—Desde las 4 de la tarde hasta las 6.30, sección continua de cinematógrafo.
La Nelli, bella Delirio, Pilar Pardo, la bella Mora, La Niña de Utrera, Las Mascotas, Pilar y Luisa de Vigné.
MADRILEÑO.—Secciones desde las cinco.—Pelloules y variétés.—Grandes atracciones.
PETIT PALAIS.—Desde las 5.—Cine y variétés.
Éxito inmenso de Resurrección Quijano, canzonetas.—Gran éxito de Los Mingoranos.
BENAVENTE.—De 5 a 12.15.—Secciones de Cine. Pelloulesnuevas adiarío.
SALON MADRID.—Desde las 5.30 grandes secciones de cinematógrafo y variétés.—10.30 y 11.30 especiales.
BOLETIN RELIGIOSO
Santos del día 3.—San Antero, papa; Santos Pedro, Cirino, Primo, Teógenes, Zósimo, Atanasio, Teoponto, Daniel y Florencio, obispos y mártires, y Santa Genoveva, virgen.
Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia, y habrá misa solemne, a las diez, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena al Niño Jesús, predicando el P. Ravanal.
La misa y oficio son de la octava de San Juan Evangelista.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral), ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.
Espíritu Santo, Adoración nocturna.
Turno: Sanguis Christi.



VENTA DE VACAS LECHERAS de raza holandesa y recién llegadas, sin temor a glosopeda, por haberla pasado ya.—Importadores: Hijos de Paulino López. ROMANONES, 20, PRAL. Madrid

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 47 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Eorrieta y Guturriay), OVIEDO (La Manjoja), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁDIZ (Aldea-Moreá) y LISBOA (Trajaria). ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente. Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro. Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico. Sales de potasa. Acido nítrico. ACIDOS COMPUESTOS Y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos.—LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Vitorque, 11.)—SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. LUIS GRANDEAU. AVISO IMPORTANTE. Pídanse a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.—Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, Villanueva, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Precios en la estación de Cenicoero. VINO EN SU PESO 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO aproxim. Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos. Barrica de 225 litros con doble envase. 280 280 280 900 Barril 100 180 180 140 75 85 100 112 50 60 70 80 25 40 45 40 Caja con 25 botellas..... 12 25 25 25 25 medias botellas..... 12 25 25 25 Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicoero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0.25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID D. Baldomero García, «High-Lie», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 16.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 83 y 85.—«La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 80. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. LA MUÑECA PARISIEN Fernando VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación fin estación. Abrigos novedad... 20 ptas. Trajes sastre..... 40 » Faldas seda..... 8 » Artículos por metros. Precios baratísimos. CAMAS DORADAS Restauración, reforma y con posturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca. A COMPRAR Muebles y cosas a los grandes Salones de Ventas. La casa que venís más barato en Madrid. C/ de Romanones, 12. ESLAVA JOYERO COMPRO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montero, 40.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. AMALIO RODRIGUEZ MONTANO COMISARIO DE GUERRA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE ENERO DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus hijos, doña Francisca y D. Ernesto; hermano, D. Rufino; hermanos políticos, don Feliciano Navarro Ramírez, doña Paz Díaz Agero de Navarro, doña Enriqueta y doña María Navarro; D. Juan Fernández Arroyo, D. Matías Ibrán; sobrina, doña María Rodríguez Monserrat; sobrinos, primos y albaceas. RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios. Las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia del Perpetuo Socorro (Redentoristas), de nueve a doce, estando el manifiesto de este día hasta las doce, y todas las que se digan hasta las once en el Corazón de María (calle del Buen Suceso), serán aplicadas en sufragio de su alma.

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRÁLGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª Venta: Farmacias y Barquillo, 17, Madrid.

Venta en Pública Subasta El día 8 del corriente mes de enero, a las doce, se verificará, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arenal, 20, la de un coto redondo, situado a Dakeles del Pinar de Hornos Nuevos, radicante en el término de Santa Cruz de Pinaros, provincia de Avila, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto, con el título de propiedad, en dicha Notaría, donde pueda ser examinados todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 6.

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES a 15 PESETAS COMPAÑY.—Fotógrafo PUENCARRAL, 29 MADRID 12 postales en tres posiciones, 10 ptas.

Oposiciones en Hacienda ACADEMIA G. VALDEAVELLANO.—INFANTES, 40, 3.ª Preparación teórico práctica, dirigida por D. Juan Isasa del Valle, abogado del Estado, y un oficial de Hacienda por oposición. Brillantes resultados en las convocatorias anteriores.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Puencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

CORREOS Anunciadas, 520 pizas. Preparación por oficiales del Cuerpo. Gran colección de Mapas. Favorables resultados convocatorias anteriores.—Pídanse prospectos. Programas. Antigua Academia Lagullhoat.—San Bernardo, 13, principal.

SEGUNDO ANIVERSARIO EL ILMO. SEÑOR D. Carlos Berzolese Codegla FALLECIÓ EL 3 DE ENERO DE 1910 R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia de Nuestra Señora del Pilar serán en sufragio de su alma. Su triste esposa, doña Ramona de Palacio, suplica a sus amigos y conocidos le encomienden a Dios Nuestro Señor. (6) Para esquelas, LA PRENSA. Carmen, 18. Telf. 123.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia. Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros padeidos y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Lataría para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los colores. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba.)

Oposiciones Correos, 620 pizas exámenes abril. F. C. Norte 80 pizas exámenes mayo. Preparación.—Informes.—Apuntes.—Programa.—Academia Modelos. Exámenes, a. Director, D. Inocente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho maestro superior, profesor de Gramática del Pomento de la Artes. Profesores: Sr. Noriega, empleado en el F. C. del Norte, mecanógrafo. Sr. Arenas, ingeniero. Sr. Mayorga, de la Escuela de Minas. Mr. Louet, profesor idiomas, Sr. Eoca profesor mercantil. Caligrafo, Sr. Olmod. Internos: 100 pesetas.—Externos, 25.

REGALO El mejor y más barato. ESTUDES DE PARÍS y HASTON con pullos plata de ley, desde 28.50 pesetas. ABONOS FANTASÍA.—Fábrica de M. Vates, P.º de San Isid. núm. 13 (al lado de la calle de Alcalá).

AYLAGAS 16, BOLSA, 16 CALZADOS GARANTIZADOS Nuevas clases. Caballero..... Ptas. 12.00 Señora..... » 10.50 Chanclas goma refors. 7.50

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 3; Pza. Mayor, 31.

SOMBREROS DE SEÑORA Todos modelos, gds, rebajas por fin temporada. No comprars visitar la casa M. Valdeiglesias, 4 (antes Torres).

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infms. gratis. Sr. Guanter, Carmen, 33, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1850.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y Jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídanse en farm.

AVISO Compra papeletas del Monte, de alhajas renovadas, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas. LA CASA Central de Compras 7 y 9—Postas—7 y 9.

Pasado mañana, jueves, gran venta extraordinaria de calzado, a bajo precio, en la Gran Casa de Saldo de Calzado, Mortatena, 70 y 72. Esto mes bonitos regalos p. niños.

SE COMPRA oro, plata, platino y alhajas. Prado, 5, tienda. EL MEJOR REGALO PARA Reyes es una cámara fotográfica que la Casa Graphos vende desde 5.50 pesetas. Victoria, 10.

LA SOLUCION GRAN CENTRO DE COLOCACIONES Facilita y coloca toda clase de personal con buenos informes. Carretas, 9, 1.º Teléfono 1457.

OPOSICIONES Anunciadas 200 plazas de 2.000 ptas. 1.500 y 1.350 para Hacienda, Estadística, Ferrocarriles y Policía; facilito apuntes; prepara personal técnico. Puencarral, 105. A. C.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purpúreas a la matriz y renmatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. LA MUÑECA PARISIEN Fernando VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación fin estación. Abrigos novedad... 20 ptas. Trajes sastre..... 40 » Faldas seda..... 8 » Artículos por metros. Precios baratísimos. CAMAS DORADAS Restauración, reforma y con posturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca. A COMPRAR Muebles y cosas a los grandes Salones de Ventas. La casa que venís más barato en Madrid. C/ de Romanones, 12. ESLAVA JOYERO COMPRO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montero, 40.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galones, Brillantes, Perlas, y Esmeraldas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. LA MUÑECA PARISIEN Fernando VI, 12, Mayor, 55 Gran liquidación fin estación. Abrigos novedad... 20 ptas. Trajes sastre..... 40 » Faldas seda..... 8 » Artículos por metros. Precios baratísimos. CAMAS DORADAS Restauración, reforma y con posturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica. Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina á Fresca. A COMPRAR Muebles y cosas a los grandes Salones de Ventas. La casa que venís más barato en Madrid. C/ de Romanones, 12. ESLAVA JOYERO COMPRO vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte. Montero, 40.

ANIVERSARIOS LA SEÑORA DOÑA CATALINA NÁJERA Y AGUILAR VIUDA DE NIETO Falleció el día 3 de enero de 1901 Y EL SEÑOR DON JOSÉ MARÍA NIETO Y WALL Falleció el día 4 de enero de 1882 R. I. P. Sus sobrinos, D. Francisco y D. Victorio Villar y Nieto, RUEGAN a sus amigos les encomienden a Dios. Todas las misas que se celebren los días 3 y 4 del corriente en las iglesias de Santa María Magdalena, San Ignacio y San Martín, de Madrid; iglesias parroquiales del Barco de Avila, Cabañas de Sayago y Vadillo de la Guareña, serán aplicadas en sufragio del alma de los finados. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores del costado y caderas. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones. Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Exijase la marca del Dr. WINTER. Mucho cuidado con las imitaciones.